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 مجموعة مدارس الزغاري الخاصة

 المادة ــاءـــــیـــــــمـــــــیــــــــكلـــفـــیــــزیـــاء والـا

مسلك علوم الحیاة والأرض -شعبة العلوم التجریبیةككالشعبة والمسلك

زز س 3مدة الإنجاز:  سلإلإ

 5المعامل: 



 

 
 
 
 
                       نقط)7الكیمیاء (

 الأجزاء الثلاثة مستقلة
 

يستخدم حمض الإيثانويك في صناعة الأغذية وفي تعليب اللحوم والأسماك، وفي تصنيع الكثير من المواد  

 . E260العطرية والمذيبات، وفي دباغة الجلود وصناعة النسيج، ويحمل الرمز  

يهدف التمرين في جزئه الأول إلى دراسة التتبع الزمني لتفـاعل حمض الإيثانويك والبوتانول، وفي جزئه الثاني  

 لحمضين. مقـارنة نسبة التقدم النهائيإلى دراسة تفـاعله مع الماء، ثم في جزئه الثالث إلى  
 

160الكتلة المولیة لحمض الإیثانویك: معطیات:  .M g mo -
=

2 ب الموصلیات المولیة الأیونیة ؛-1 1. .mS m mol- 
   :  C°25عند

3

35
H O
l +  و=

3

4,1
CH COO
l - =. 

 )نقط3( الجزء الأول: التتبع الزمني لتفاعل حمض الإیثانویك مع البوتانول
Vننجز خلیطا تفاعلیا، حجمھ  15mL=، متساوي المولات لحمض الإیثانویك الخالص

2 4 2( )C H O )
والبوتانول الخالص

4 10 ( )C H O )
80عند درجة الحرارة  C°0,1، حیث كمیتا المادة البدئیة من المتفاعلین متساویاتانin mo= o ینتج عن .

التفاعل الحاصل إیثانوات البوتیل الخالص 
6 12 2( )C H O ( )

والماء 
2 ( )H O )

. 

 ن)0.25(أنقل ثم أتمم الجدول الوصفي أسفلھ للتفاعل:  -1

2 4 2( ) 4 10 ( ) 6 12 2( ) 2 ( )C H O C H O C H O H O+ +2 2( ) 2 ( )H O2 2( ) 2 (2 2 2 (O2 2( )2 2) 4 10 ( )) 4) 4 10 ( )) 4 10) 4C H O) 4 10 ( )) 4 10) 4) 4 6 12 26 12 2C H6 12 2C HC H6 16 16 1C H6 16 1
 معادلة التفاعل 

)كمیات المادة ب  )mo )التقدم  ( )x mo  حالة المجموعة (( 

0 0 in 
in 0 الحالة البدئیة 

    x خلال التطور 

    fx الحالة النھائیة 

)لھذا التفاعل بدلالة الزمن  xتطور التقدم 1-یمثل منحنى الشكل -2 )x f t=. 
1 أوجد قیمة زمن نصف التفاعل -2.1

2
tن)0.5(؛ 

)مماسي المنحنى ’Tو Tیمثل المستقیمان  -2.2 )x f t=  بالتتابع 
tعند اللحظة  tوعند اللحظة  =0 20min=. 

tللتفاعل عند vحدد قیمة السرعة الحجمیة   ثم قیمة سرعتھ =0
tعند v' الحجمیة  20min=ن1(؛( 

 كیف تتطور السرعة الحجمیة للتفاعل خلال الزمن؟ -2.3
 ن)0.25(ما العامل الحركي المسؤول عن ھذا التطور؟        

 )ن1(للتفاعل؛ Kأحسب قیمة ثابتة التوازن -2.4
 
 

 نقط)4( حمض الإیثانویك مع الماءالجزء الثاني: تفاعل 
4 نحضر حجما 3

1V 10 m-
 لمحلول مائي لحمض الإیثانویك=

3
CH COOH  1تركیزه البدئي 1

1 10 .C mo L- -
=  1 1o L1 11 1.1 11 11 11 11 11 11 1  
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 ھذا المحلول النتیجة أعطى قیاس موصلیة
2 14,9.10 .S ms
- -

=. 
 ن)0.5( أكتب معادلة التفاعل الحاصل بین حمض الإیثانویك والماء؛ -1
 بالاستعانة بالجدول الوصفي لھذا التفاعل: -2

 :یكتب على الشكل التالي تعبیر التقدم عند التوازن أثبت أن -2.1

3 3

1
.

éq

CH COO H O

V
x

s

l l- +

=
+

 . 

 ن)1( أحسب قیمتھ؛ 
 تعبیر خارج التفاعل عند التوازن أوجد -2.2

,r éqQ بدلالة
éqx و

1C  و
1V. ن1( أحسب قیمتھ؛( 

ھذا  pH. أعطى قیاس C2 البدئي تركیزه المولي الإیثانویكالسابق فنحصل على محلول جدید لحمض  نخفف المحلول  )3
 ن)C2. )1.5. استنتج قیمة pH=3,4المحلول القیمة 

 

 نقطة) 13الفیزیاء(
 

 )نقط7( الزلزالیة ات: انتشار الموج1تمرین
 

. أحيانا تخلف هذه الهزات خسائر مادية  عند حدوث زلزال أرضي، تهتز الأرض تحت تأثير الموجات الزلزالية

إلى دراسة بعض خاصيات الموجات الزلزالية الطبيعية ، ثم بعض التطبيقـات  يهدف هذا التمرين   هائلة.  وبشرية

 العملية في مجال استكشاف الحقول النفطية في باطن الأرض باستعمال موجات زلزالية اصطناعية.  

 
 الجزء الأول: الموجات الزلزالیة الطبیعیة

 إلى عدة أنواع، نذكر من بینھا:  الموجات الزلزالیة ) تصنف1
ü الموجاتP  وھي موجات سریعة وثلاثیة الأبعاد.1-تكبس الصخور وتمددھا بالتعاقب (الشكل .( 

ü  الموجاتS وھي أقل سرعة 2-تقرض الصخور جانبیا في الاتجاه العمودي على اتجاه انتشارھا (الشكل .(
 وثلاثیة الأبعاد أیضا. Pمن الموجات 

ü  الموجاتL  تجعل الأرض في اھتزاز أفقیا من جانب إلى آخر، في الاتجاه العمودي على اتجاه انتشارھا
 ). وھي الأسرع، تنتشر على سطح الأرض (ثنائیة الأبعاد).3-(الشكل
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 ن)0.5(؛الطولیةالموجة أعط تعریف  -1.1
 حدد معللا جوابك الموجة المستعرضة والموجة الطولیة، بالنسبة لكل موجة من -1.2

 ن)1.25(الموجات السابقة. 
.أنجز 2010بإقلیم أزیلال في شھر غشت من سنة  تسجیل ھزة أرضیة حدثت في جماعة أنركي 4-) تمثل وثیقة الشكل2

. نعتبر Zو Yو Xالتسجیل من طرف محطة الرصد بالمعھد الوطني للجیوفیزیاء، و یضم دفعات من الموجات الزلزالیة 
 .t=0لحظة بدایة الھزة الأرضیة في جماعة أنركي (مركز الزلزال) أصلا للتواریخ 

 لكل من  الموجة الموافقمن خلال الوثیقة حدد صنف  -2.1
 ن)1(.علل جوابك؛Zو Yو Xالدفعات 

 على الساعة علما أن بدایة الھزة سجلت بمحطة الرصد -2-2
 19h46min02sالتي بدأت فیھا الھزة الأرضیة ، حدد الساعة 
 ن)0.5(.بمركز الزلزال 

  
 
  Lالمقطوعة من طرف الموجات  dتغیرات المسافة  5-) تمثل وثیقة الشكل3

 .tبدلالة الزمن 
  ن)1(عن محطة الرصد؛  التي تفصل مركز الزلزال Dأوجد المسافة  -3.1
 المتوسطة ثم السرعة ،Pاستنتج السرعة المتوسطة لانتشار الموجات  -3.2

 ن)S.)1لانتشار الموجات  
   اصطناعیة موجات زلزالیة باستعمال نفطیةالكشف عن وجود حقول  الجزءالثاني: 
 ، تقرع سطح2500kgبواسطة شاحنة مزودة بمطرقة مھتزة كتلتھا  

 ، نحدث دفعات متتالیة لموجة زلزالیةN=14Hzالأرض دوریا بتردد 
 ). یمكن توظیف ھذه الموجات للكشف عن وجود محتمل لحقول6-(الشكل

 نفطیة في باطن الأرض، عن طریق قیاسات غیر مباشرة ترتكز على تسجیل
 بین على الحد الفاصل  الموجات الزلزالیة انعكاسالأصداء المترتبة عن 

 تلتقط الموجات المنعكسةفي باطن الأرض.   الطبقة الطینیة والطبقة الرملیة

 علما أن الطبقات مثبتة على سطح الأرض. (لواقط) من طرف أجھزة خاصة
 ما یجب التأكد تشكل ملجأ طبیعیا لبعض المواد الھیدروكربوریة. وھذا الرملیة

 باستعمال تقنیة الحفر. منھ 
EIالموجة الزلزالیة الواردة و :IC الجزء المنعكس منھا على الحد الفاصل 

 بین الطبقة الطینیة والطبقة الرملیة.
 للموجة الزلزالیة المحدثة علما أن سرعة λأحسب طول الموجة   -1

 متجانسة ھي ھاالطبقة الأرضیة الأولى التي نعتبرانتشارھا في  
V=6,2Km/s .)0.75(ن        

 تم رصد الموجة المنعكسة على الحد الفاصل بین الطبقة الأولى والطبقة التي تلیھا من طرف اللاقط  -2
R  580بعد مرورms أوجد قیمة العمق  انبعاث الموجة الواردة من المطرقة المھتزة. عن لحظةH      

H نعتبر أن للطبقة الأرضیة الأولى. EI IC=EI IC حیث ،EI  ضلع المثلثEIC.)1(ن 
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 )نقط6(  60-: النشاط الإشعاعي لنویدة الكوبالت2تمرین
 

6060-الكوبالت

27Co  إشعاعي النشاط، ينتج عن تفتته نويدة النيكل في حالة إثارة 
60 *

28Ni ودقيقة 
A

Z P  يلعب  .

دوراً هاماً في الطب النووي. فهو يستخدم في العلاج الإشعاعي للسرطان، وكذلك في الجراحة الإشعاعية للأورام  

 .الدماغية
 معطیات:

1,00728pm كتلة البروتون: u=:1,00866 ؛ كتلة النوترون
n
m u=60؛

27( ) 59,91901m Co u=؛
60

28( ) 59,91544m Ni u= 21؛ 931,5 .u MeV c-= 1: 60-عمر النصف للكوبالت؛
2

5,2t années=. 

 )ن1( ؛60-حدد عدد البروتونات وعدد النوترونات لنویدة الكوبالت -1
60ثم في نویدة 60-، طاقة الربط لنویة  في نویدة الكوبالتMeVأحسب بالوحدة  -2

28Niن)1.5( ؛ ماذا تستنتج؟ 

Aحدد طبیعة الدقیقة  -3

Z P ن1.25(، ما نوع ھذا النشاط الإشعاعي؟( 
 )0.75( یصاحب ھذا التفتت انبعاث إشعاع كھرمغناطیسي. ما مصدر ھذا الإشعاع؟  -4
3المستعملة خلال إحدى حصص العلاج ھو 60-النشاط البدئي لعینة الكوبالت  -5

0 5.10a Bq-
. أوجد المدة الزمنیة =

0اللازمة لكي یصبح نشاط ھذه العینة ھو:

10

a
a  ن)1.5( .=
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